

中臺校訊 雙月刊

中華民國113年六月發行

第二十五期

發行 Publishing/中臺科技大學 | 發行人 Publisher/陳錦杏 | 主編 Editor-in-chief/詹博州 | 編輯 Editor/朱映婕

攜手怡仁醫院推護理公費生培育計畫 扎根護理創雙贏

中臺科技大學與怡仁綜合醫院 「怡仁醫院護理公費生培育計畫」簽約儀式



為培育優秀之專業護理人才，中臺科技大學與怡仁綜合醫院於113/6/20日舉行「怡仁醫院護理公費生培育計畫」簽約儀式，共同致力於培育護理專業人才，促進大專護理教育發展，實現雙贏局面。此計畫由怡仁醫院提供二技10位及四技20位名額，總計1,200萬元挹注培育中臺科大護理領域學生，每位學生於就讀期間可獲得每學年12萬元就學獎助金，讓學生無後顧之憂專注於學業，並於畢業後順利接軌進入怡仁醫院服務。本次簽約由中臺科大陳錦杏校長、吳世經副校長、怡仁綜合醫院李典穎院長及護理部吳盈慧主任等校院主管代表參與。陳校長表示，此次合作將為學生提供堅實的學習與就業保障，不僅有助解決護理人力短缺問題，更能提升護理教育品質。李院長則強調，醫院一向重視人才培育，尤為護理人員，期待藉由豐厚的資源與支持，鼓勵更多年輕學子投入護理專業。

▲ 陳錦杏校長（右）與怡仁綜合醫院李典穎院長（左）簽訂合作契約

接受護理公費生培育計畫之學生，除可享學雜費補助外，亦可參與怡仁醫院提供之實習機會，於在學期間即與未來工作單位建立緊密聯繫，將有助縮短學用落差，提高學生的臨床實務能力與職場競爭力。而在畢業後銜接至醫院服務，更能確保醫院護理人力來源，並為畢業生提供穩定之工作機會，達到雙贏之效。本校113學年度起招收學士後護理系共45位名額，秉持學校「技術專業、人文關懷」之教育理念與護理學院發展以生命歷程為主軸之全人照護特色，培育學生為「理論與實務兼備、具人文素養及自我成長能力的基礎護理專業人才」。領域注入新血與活力。



▲ 簽約儀式完成，與會人員合影



▲ 怡仁綜合醫院李典穎院長分享醫護現況與趨勢

本報導連結 #SDGs4優質教育 #SDG 17促進目標的夥伴關係

【圖/文 研究發展處提供】

「中臺嶺捐款牆」溫馨揭牌 見證各界愛心支持弱勢學子就學



▲ 「中臺嶺捐款牆」溫馨揭牌儀式

「中臺嶺捐款牆」強調捐款牆的設計理念，牆上的羽毛象徵力量、成長、希望與自由，代表每一位捐款人的心意與支持。陳校長指出，在少子化的挑戰下，這些捐款是對學校永續發展的重要支持及期許。捐款牆揭牌典禮中特別安排感恩茶會，讓捐款人及校友們能夠親身體驗中臺科大團結奮進的精神，並進一步了解捐款的用途及成效。此次揭牌典禮活動特別介紹中臺科大高等教育深耕計畫中的完善就學協助機制，捐款者可透過捐款協助學生在校學習與成長，而學校將會製作捐款人芳名專屬捐款羽翼鑲嵌於捐款牆上，永久紀念捐款人的貢獻。

為衷心感謝於112年捐資中臺科技大學的企業和校友，本校於113/6/25日舉行「中臺嶺捐款牆揭牌典禮」，特別邀請秀傳醫療社團法人秀傳紀念醫院、仁愛醫療財團法人大里仁愛醫院、東華醫院、羅宋堂有限公司、金山智能科技有限公司、臺中市大坑麗澤文化資產研究學會、臺灣媽祖文化研究協會、安鑫聯網股份有限公司、崇佑裝潢工程有限公司、百安建設有限公司、好樂齡銀髮事業有限公司、中臺科大護理系系友會及中臺科大校友總會等支持者一同見證捐款牆揭牌。中臺嶺捐款牆凝聚校友、師生、產業單位及所有支持者的共同努力，象徵對學校辦學成就的支持及對校園永續發展的承諾。校長陳錦杏在致詞中表示，感謝過去所有對中臺科大捐助的貴人，此次獎項主要來自教育部捐資教育事業獎勵辦法，將捐資本校十萬元以上的企業和校友陳報教育部核定，並由教育部頒贈褒揚狀以感謝企業與校友支持學校發展。

此次「中臺嶺捐款牆」揭牌典禮，不僅是對所有捐款人感謝的表達，更展示中臺科大在推動永續發展和實踐「技術專業、人文關懷、永續創新、社會服務」教育目標上的不懈努力，透過鏈結聯合國永續發展目標中的「SDG 4優質教育」和「SDG 10減少不平等」，表現出學校結合各方資源，為學生提供更好的學習環境和機會，並推動教育與社會的共同進步，善盡社會責任承諾和貢獻。

【圖/文 秘書處提供】

本報導連結 #SDGs4優質教育SDGs 8良好工作及經濟成長 #SDG 10減少不平等

校長陳錦杏勉畢業生「深度、廣度、溫度學習 成為大健康產業永續菁英」



▲ 校長陳錦杏頒發給畢業生

各位準畢業生即將邁向新的人生階段，希望大家能夠成為具有深度、廣度、溫度的中臺人，繼續精進自己的專業深度，同時在AI時代也要具備跨域能力的廣度，並始終保持對知識的渴望與關懷別人的溫度。」陳校長期待畢業生們未來能夠堅守職業道德，秉持以人為中心的理念，竭盡全力去幫助每一位需要幫助的人，並以對過去努力的肯定及對未來挑戰的自信，不斷學習，保持創新及創意，做一個大健康產業永續菁英，善用一己之力為社會做出貢獻。典禮中特別頒發特殊優良獎，表揚在校表現優良且具特殊事蹟的畢業生，如文教事業經營研究所張家榕及陳雪嬌、兒童教育暨事業經營系林月芳、老人照顧系曲乃聖年滿五十歲進修且全勤學習，護理系黃彥菱積極參與社區服務及參加印尼國際志工隊榮獲113年全國大專優秀青年獎，食品科技系柯喬昕、林志銘、林湘芸、溫權名、呂忠晏、邱柏瑞、謝沛晏、邱哲偉、參加國際餐飲賽事榮獲金牌等。

典禮中許多產學界貴賓一同出席畢業典禮，包含校友總會侯國忠會長、陳奕壇秘書長、戴家銘理事、劉俊義理事及彰化高商家長會林耀陞會長等，其中邀請三位產業界代表致詞，彰化縣員榮醫院尹文國副院長勉勵即將踏入醫護保健領域的畢業生們，秉持誠信與同理心，肩負著改善人類健康、提升生活品質的重要責任，以專業的態度面對未來的挑戰。衛生福利部護理及健康照護司蔡淑鳳司長強調，護理是一份神聖而光榮的職業，而長照是現今社會的需求，希望畢業生們始終保持關懷、愛心與耐心，展現在中臺學習的專業知能、出色能力和堅韌毅力。

112學年度畢業典禮，典禮分為健康科學院、護理學院及人文及管理學院三個場次進行，盛大歡送即將踏入社會的畢業生。此次畢業典禮特別邀請多位貴賓蒞臨，與全體師生及畢業生家屬共同見證這個重要時刻。陳錦杏校長在典禮上以「深度、廣度、溫度的中臺學習目標」勉勵畢業生：「教育的真正價值在於實現學生的全面發展，中臺科大自創校以來，致力於培育具備技術專業與人文素養的專業人才，並且強調翻轉思維『永續創新』及社區鏈結『社會服務』重要性。」



▲ 畢業典禮現場花絮

衛生福利部南投醫院洪世昌副院長則鼓勵畢業生們在未來的道路上保持關懷和尊重每一個人的態度，以創新思維和跨領域的視野，善用合作資源，成為一名對社會有責任感的人。此外，安波寧國際公司侯國忠總經理則以校友總會會長身分，代表校友勉勵畢業生要勇敢追求夢想，實現人生目標。畢業典禮在校長和貴賓們的祝福與勉勵下，由各院系師長為畢業生們行撥穗儀式，並藉由畢業生致感恩詞感謝師長們在求學中的諄諄教誨後劃下圓滿的句點，同時祝福畢業生們成為具有深度、廣度、溫度的中臺人，持續精進專業，保持對知識的渴望和關懷別人的心，在未來的職業道路上取得卓越成就，為人類健康事業貢獻更多力量，創造更美好的明天。【圖/文 秘書處 提供】

本報導連結 #SDGs4優質教育 #SDG 8良好工作及經濟成長

「2024 人文及管理學院校園徵才博覽會」，實現畢業即就業



▲ 校園徵才博覽會徵才現場實況

來自全國各地 20 家上市櫃企業於 2024 年 5 月 23 日參加在中臺科技大學登場的「2024 人文及管理學院校園徵才博覽會」，共釋出超過 1000 個職缺，產業種類包括醫療、健康、資訊科技業、生技與視光業、食品製造業及餐飲服務與教育業等，大舉徵求醫護及健康管理人才，讓相關系所求職者可以立即就業，也帶動健康照護產業發展。在這春暖花開、陽光普照的美好日子，為中臺科大學生未來就業創造新希望。陳錦杏校長在開幕典禮致詞時，除了歡迎與感謝所有參與的廠商、出席的貴賓外，特別期許該校各院系師生能夠把握這難得的好機會，跟廠商有更多直接的接觸交流，搭建起媒合學生跟廠商求職求才的良好平臺，並能掌握產業發展的脈動趨勢。今天參與博覽會的廠商非常豐富多元，有來自金可國際集團(海昌國際股份有限公司及海昌生化科技股份有限公司)、鈺泰研究創新股份有限公司、大立光電股份有限公司、上銀科技股份有限公司、杏一醫療用品股份有限公司、薰衣草森林股份有限公司、富康活力醫藥股份有限公司、宏全國際股份有限公司、雲品國際酒店股份有限公司、阿瘦實業股份有限公司、日月潭大深閣天廬育樂事業股份有限公司、大愛照護服務集團等。

積極進駐的各類廠商企業，為現場超過 1600 名以上的爆滿學生提供最好的徵才機會。今日也安排職涯諮詢，協助同學進行履歷健診、面試與求職儀態諮詢，讓求職學生透過諮詢及練習提升就業自信與魅力，順利謀職；另安排中臺科大行銷管理系學生專利作品展示區，讓企業瞭解科大培育學生於自主學習時間或專題實作發想理念、產出作品，部分已具備專利或商品化潛能，學生創作的作品不僅可以豐富履歷，讓專業得以發揮，即可取得未來創業及就業的門票。

除了就業博覽會，現場同時有 12 家上市櫃企業辦理廠商說明會，讓該校 3 個學院、15 個系、4 個研究所的學生有更完整認識各家廠商產業與職涯發展的機會，並且得以直接與廠商進行面對面的深入交流。本次「2024 人文及管理學院校園徵才博覽會」由中臺科技大學行銷管理系攜手人文及管理學院及研究發展處合作辦理。中臺科大為台灣醫護健康人才重要培育基地，今年適逢中臺 58 週年，「58」諧音「我發」，代表著承先啟後、大步向前，持續光耀一甲子，藉由校園徵才博覽會讓企業瞭解中臺畢業生的專長優勢，以發掘優秀人才，也讓學生在畢業前夕瞭解目前就業市場，藉以調整自身職能，突顯自我優勢，增加就業競爭力。

本報導連結 #SDGs4優質教育SDGs 8良好工作及經濟成長 #SDGs17促進目標的夥伴關係



▲ 全國各地 20 家上市櫃企業設徵才攤位

【圖/文行銷管理系 提供】

「守護視界，啟航人生」視光系舉行授袍典禮

為傳承視光專業精髓，中臺科技大學視光系於113/5/22日隆重舉行授袍典禮，為即將踏入臨床實踐的實習生們祈福，並特別邀請驗光師公會理事長們參與，共同見證學子們進入職場前的最後一段旅程，並為他們祝福，期許同學們成為守護眾人視覺健康的關鍵力量。視光系透過臨床實習培養學生們的專業素養，成為驗光師人才培育的重要據點，成功整合學術理論與實踐技能，培育出許多優秀的驗光師。在眾人的見證下，視光系師長與理事長們為每一位同學穿上白袍，象徵著對他們擔當關懷、細心、專業、不斷提升的臨床驗光工作的期許，鼓勵他們以守護視力健康為使命，不斷努力學習，追求卓越。中臺科大視光系何秉翰同學代表全體宣誓，立志成為驗光師的一員，專心學習，努力取得驗光師資格證書，將所學貢獻於視覺保健事業之中。校長陳錦杏表示，同學們在校期間刻苦學習視光專業知識和臨床技術，進入眼科和驗光所實習，能夠與醫療和產業緊密結合，發揮專業和愛心，為保護眼睛健康盡一份力量。

本報導連結 #SDG4優質教育 #SDG 8良好工作及經濟成長



▲視光系師長與理事長們為每一位同學穿上白袍



▲視光系何秉翰同學代表全體宣誓

中華民國驗光師公會全國聯合會理事長黃群宸表示，授袍典禮象徵著學生將學習轉化為實踐技能的重要階段，實習也是寶貴的臨床經驗積累，期許學生們抓住實習機會，勇於提問，不畏失敗，同時享受實習的美好風景。臺中驗光師公會理事長謝孝杭作為系友和驗光師公會代表參加了典禮，他表示，授袍典禮是重要的傳承和賦予儀式，對中臺科大視光系開啟這一重要典禮表示高度贊賞。同時，他也肯定了同學們積極參與專業課程培訓，期許他們能夠承擔起驗光師實踐健康之眼的重責大任。

【圖/文 視光系 提供】



▲護理系師長為同學們戴帽

護理學院蔡麗雲院長致詞時以溫暖的語氣鼓勵提到：「現在是你們故事開始的時候了，拿出自己的勇氣和智慧，寫下屬於自己的精彩人生」，這句話彷彿點燃每一位學生心中的熱情和決心，讓他們深深感受到自己身上的責任與使命。蔡院長進一步表達對學生們的期望，並以國際護理協會（ICN）發布2024年國際護師節主題「Our Nurses. Our Future. The economic power of care（有護理師才有未來，護理創造經濟實力）」勉勵加冠生，充分地呈現出ICN對護理未來應對全球衛生挑戰，促進全民健康的願景，

每年5月12日國際護師節前後，是護理學系師生迎接一年一度的傳光加冠典禮的神聖時刻。護理系於113/5/8日舉辦感人至深的加冠典禮，象徵著學生們正式踏上護理之路。典禮由護理學院蔡麗雲院長和護理系陳全美主任主持，兩位導師點燃代表護理精神的蠟燭，將光明傳遞給每一位加冠的同學。這一神聖的儀式，彰顯了南丁格爾的護理精神將在他們心中生生不息，為他們的護理學習之路留下永恆的印記。陳錦杏校長致詞時表示，護理系作為學校創校基石發揮著重要的作用，特別在新冠肺炎疫情肆虐的時期，許多年輕學子堅定地選擇成為護理師，以守護社會大眾的健康，這種無私的奉獻精神令人感動。陳校長強調，這些優秀的護理專業人才是國家社會穩定的重要力量，他們的貢獻和精湛的技能不僅在平時受到讚譽，在危難時刻更是彰顯其重要性。

並希望學生能夠保持中臺護理系的優良傳統，繼續發揚護理的光芒，以堅韌不拔的精神，攜手共進創造更加輝煌的成就，讓更多的人感受到護理的價值。護理系陳全美主任也表達對今天的加冠生們的祝福，期待著同學們在護理臨床之路上充滿智慧、仁愛和勇氣，成為傑出的護理專業人才。

【圖/文 護理系提供】

本報導連結 #SDGs4優質教育 #SDGs8良好工作及經濟成長

誓師守護健康未來
傳承護理使命
學子加冠

醫檢系授袍典禮 白袍引領專業遨翔

醫學檢驗生物技術系授袍典禮於113/5/01日隆重舉行，象徵著學生們從學生身份邁向臨床專業旅程的重要時刻，學生們在家長、師長及業界來賓的共同見證下，迎來專業蛻變的重要儀式。典禮由陳錦杏校長以祝福揭開序幕，校內外師長們為學子們配戴象徵專業身份「專業、細心、精準、守護」的鈎章，期許學生們能夠秉持醫檢白袍的精神，堅守專業、細心呵護、精準檢驗、守護病人健康及隱私，將專業知識與技能付諸實踐。授袍典禮中，實習分發成績第一名的林文信同學帶領全體同學們宣示未來的志向，承諾將奉獻所學、追求新知、堅守對病人健康權益的守護，並以醫學檢驗為職志與榮耀。台中慈濟醫院王俊民主任期勉學子們將實習視為職場的前哨站及挑戰，並提醒他們在實習中不僅驗證理論與實務的結合，更體驗到科技日新月異帶來的實驗室自動化與檢驗技術創新，期望他們能自我充實、不斷成長。授袍典禮中，實習分發成績第一名的林文信同學帶領全體同學們宣示未來的志向，承諾將奉獻所學、追求新知、堅守對病人健康權益的守護，並以醫學檢驗為職志與榮耀。

大新生殖中心執行長及行政副院長吳宜玲學姐期許學弟妹以「主動、勤奮、細心」為座右銘，放下本位主義，接受臨床的磨練，並訓練醫療團隊溝通合作的能力，實踐所學，為守護全民健康貢獻一己之力。授袍典禮在家長、師長、來賓滿滿的祝福中留下美好的回憶。

本報導連結 #SDGs4優質教育 #SDGs8良好工作及經濟成長

【圖/文醫學檢驗生物技術系 提供】



▲林文信同學帶領全體同學們宣示未來的志向

台中慈濟醫院王俊民主任期勉學子們將實習視為職場的前哨站及挑戰，並提醒他們在實習中不僅驗證理論與實務的結合，更體驗到科技日新月異帶來的實驗室自動化與檢驗技術創新，期望他們能自我充實、不斷成長。晶磊生技股份有限公司陳昭嫻董事長則以不同角度勉勵同學，她表示穿上白袍是實踐醫檢專業的象徵，代表著已做好準備、肩膀能夠扛責任、腦袋裝滿專業、手裡掌握精準、內心充滿使命感。她提醒學子們，實習生涯是從學生身份轉變為「大人」的一個重要里程碑，除了專業技術外，更要學會尊重病人權益、明白專業服務的責任，以及與其他醫療專業人員的合作。

迎台灣超高齡社會 學生赴日本見習探索長照創新策略



▲ 長期照顧碩士學位學程研究生赴日本見習探索長照創新策略

參與見習的研究生張沁綽表示：「非常感謝學校安排我們至日本見習的機會，讓我們看到日本積極推動各種社區式照顧服務模式、智慧科技輔助減輕照顧負荷及長照專業管理知識，也開拓國際視野。」護理學院蔡麗雲院長表示，長照碩士學位學程自近十年來一直積極推動海外見習計畫，今年與日本社會福祉法人州鵬會的合作更是一大進展，這不僅促進學生在長照專業管理能力及外語能力的提升，也深化跨文化交流的體驗，為他們未來在國際長期照顧領域的職業生涯打下堅實基礎。

報導連結 #SDGs3健康與福祉 #SDGs4優質教育

#SDGs17促進目標的夥伴關係

隨著臺灣社會的高齡化進程加速，預計到2025年，每5位台灣居民就有1位將年滿65歲，這使得長期照顧服務的需求日益增加。為因應這一挑戰，中臺科技大學長期照顧碩士學位學程特別與日本社會福祉法人州鵬會合作，推出海外見習計畫，拓展學生的國際視野與專業能力。長照碩士學位學程以「關懷生命、全人照顧」為核心價值，致力於培育具備長照專業知識、機構管理技能及創新研發能力的頂尖管理人才。考量到日本在應對超高齡社會方面的豐富經驗，高齡健康照護系暨長期照顧碩士學位學程林亮如主任率領13位碩士研究生6月23至27日期間，前往日本鹿兒島縣鹿屋市社會福祉法人州鵬會展開為期五天的實地見習。日本社會福祉法人州鵬會以造福高齡者幸福、尊重生命為理念，致力社區在地服務、讓社區居民接納與信賴、完善服務在地居民，在長期照顧服務管理方面具有豐富經驗和良好成效，這次的見習計畫讓學生能夠深入了解其先進的社區式照顧服務模式以及智慧科技的應用，有助於提升學生未來從事跨國長期照顧之就業接軌。



▲ 長期照顧碩士學位學程研究生赴日本見習合影



▲ 日本長照機構人員服務禮儀訓練

【圖/文高齡健康照護系提供】

攜手新東京齒科技工士學校共同推動牙體技術國際合作

為拓展學生的國際視野，培養國際學習和牙體技術交流能力，本校牙技系師生113年5月19日至24日前往日本新東京齒科技工士學校進行意義深遠的國際教育交流研習，並簽署牙體技術合作備忘錄。此次交流不僅增強學生的專業技能，也為未來的國際合作奠定了堅實基礎，以永續發展為目標，促進跨國界的知識和技術交流。此次交流由中臺科大牙體技術暨材料系主任許學全、中華民國牙體技術暨材料系校友總會理事長暨傑出校友方立陞與健新牙體技術所負責人趙仁志共同帶領8位牙技系學生赴日交流。趙仁志先生為中華民國牙體技術學會前理事長（現任亞太牙技國際會議副主席暨牙技系第七屆系友），長期以來支持中臺科大及牙技系，並表示非常高興能促成這次交流。牙技系許學全主任則表示，感謝日本齒科技工學會石川功和理事長從中聯繫，及學校法人東京滋慶學園中村道雄理事長、新東京齒科技工士學校宮崎隆校長以及今井リカ事務局長幫忙，才能促成本次的交流，為學生增加跨國際學習的機會。



▲ 新東京齒科技工士學校與中臺科大牙技系學生上課交流



▲ 中臺科大牙技系與日本新東京齒科技工士學校交流合影

在新東京齒科技工士學校的安排下，交流研習內容豐富，包括陶瓷燒付金屬冠製作、樹脂鑲面冠堆築及型態修正、牙體形態雕刻和CAD軟體（3shape）設計牙冠等，這些課程涵蓋牙技傳統基礎及數位設計，並安排牙體技術所ベルデンタルラボラトリー株式會社及東京參觀，讓同學收穫滿滿。



▲ 牙技系師生赴日交流合影

此次交流將由中村理事長在結業式上為參加此次研習計畫的中臺師生頒發「牙體技術國際教育交流研習結業證書」，同學們滿心期待這個特別的經驗。本次研習計畫由中臺科大高等教育深耕計畫及中華民國牙體技術暨材料系校友總會提供交流補助使交流得以順利進行，此舉展現出學校對於「SDG 4優質教育」及「SDG 17促進目標的夥伴關係」的支持與目標，不僅為學生提供寶貴的國際交流機會，還激發學生們對赴日本進行牙體技術交流的熱誠。未來，中臺科大將持續秉持「技術專業、人文關懷、永續創新、社會服務」的教育理念，推動更多國際學術交流與合作學習機會，提升教育品質與學生競爭力，培育具有國際視野和專業技能的優秀人才，共同推動教育和技術進步。

本報導連結 #SDGs4優質教育#SDGs8 合適的工作及經濟成長 #SDGs17促進目標的夥伴關係

【圖/文牙體技術暨材料系提供】

健康帶著走—攜手明德高中舉辦社區服務義診活動

粽香情深繫五糧，轉眼端午又來到，中臺科技大學偕同明德高級中學、台中市南門里、國光里、積善里、江川里、東興里里長辦公室、羅廷璋立委辦公室、台中市南區教育會等單位，於端午節前夕（113/6/2）一同在大里區明德高中明樓學生餐廳舉辦盛大的社區服務義診活動。本校邀集13個科系及學生社團的師生共同參與，另邀請蕭榮隆醫師、劉育昌醫師及林煥欽中醫師為民眾服務義診，攜手為社區居民提供多元化的醫護體驗及推廣健康概念服務活動。此次活動由中臺科大的學生事務處整合全校各系，為在地里民進行健康服務，校長陳錦杏教授表示，學務團隊一年規劃四場有醫師駐診的義診服務，25場一般社區健康促進活動，遍及台中市各里各區，此次大里荷月義診共有3位醫師、3位醫檢師、5位放射師、3位護理師、1位驗光師、1位牙技師一同參與服務。透過學務長林政勳副教授規劃，此次義診共分為診療服務區、健康檢查區及健康促進區，民眾完全免費、不用插健保卡、不收掛號費。



▲ 社區服務義診活動與會人員大合影

此次義診吸引120餘位里民前來參加，南門里里長何湏惠開心地豎起大拇指表示，有中臺科大巡迴義診真好，師優生良，犧牲假日健康走透透，還能見到健康檢查的重裝備參與義診，不同以往的量身高、體重或腰圍的健檢團隊，內容還包括心電圖、口腔保健、腹部超音波體驗、骨質密度檢測等，實在很感謝中臺科大。住在附近的張姓里民帶著父母一起前來看劉育昌醫師的腫瘤門診，解說詳細、有耐心，有醫師駐診的義診幫助很大。明德高中林衍陞校長對此次活動表示高度讚賞和感謝，並表示：「這次中臺科大的醫護義診活動，不僅讓我們的學生體驗到醫護專業的實踐，還為我們的周遭社區居民提供寶貴的醫護服務。這是一個非常有意義的活動，不僅促進了校際合作，也增進了社區的健康福祉。」

本校一直以來致力於社區服務和公益活動，這次服務義診活動再次體現學校對社會責任的承擔和對社區的關懷，同時落實聯合國永續發展目標「SDG 3良好健康與福祉」、「SDG 4優質教育」及「SDG 10減少不平等」，未來將持續善盡大學社會責任，舉辦更多健康促進活動，造福更多的在地社區居民，創造學校與社區共榮共好。

本報導連結 [#SDG3健康與福祉](#) [#SDG4優質教育](#) [#SDG17促進目標的夥伴關係](#)

【圖/文 學生事務處 提供】

走出教室！「一日創業家」公益市集點燃青年創新熱情



▲ 創業家 x 學生職人市集學生們熱情的在行銷自己的產品

在市集活動中，文創DIY展攤的賴同學分享他的經驗：「去年參加市集活動時，作品並沒有太多原創性，但這次活動啟發我的創業想法與念頭，並與同學們組建創業團隊，開發原創產品，透過社群媒體進行銷售」。他感謝學校提供的創業體驗空間，讓作品得以展示，並深入了解創業所需的各種技術和能力，這對未來職涯發展有更清晰的認識和規劃。

此外，參與市集的學生們紛紛表示，在參與過程中發現自身的創新能力和潛力，並希望在未來的學習中不斷拓展自己的能力和視野。這場活動讓學生們親身體驗創業過程中的挑戰和樂趣，也促進校內創新創業氛圍的形成，展示出中臺科大培養具備創新精神和實踐能力優秀人才的決心。公益市集活動的淨利20%捐贈給校內的安定就學基金，提供就學期間生活困難且急需經濟扶助的學生一些助學金，使他們能安心完成學業，這與聯合國永續發展目標中的「SDG 4優質教育」和「SDG 8良好工作及經濟成長」相契合。

本報導連結 [#SDG4優質教育](#) [#SDG 8良好工作及經濟成長](#)

本校於113/5/21日舉辦「一日創業家 x 學生職人市集」公益活動，為學生提供絕佳的創業實作體驗平台。今年參與的科系包括食品科技系、經營管理系及環境與安全衛生工程系，其中食科系與經管系更是將創業課程與市集活動結合，實現精實創業的精神，不僅讓學生們走出教室，把創意想法轉化為實際產品，更讓他們有機會直接接觸潛在客戶，了解市場需求和反饋，進而優化產品構想與設計。活動開始時，校長陳錦杏教授親臨市集與同學們共襄盛舉，並表示學校一直秉持「做中學」的教育理念，透過每年的「一日創業家」活動，讓學生在實務操作中學習專業技能，這對於技職學生來說，是一種極具趣味的學習方式。經管系林芷稜助理教授也強調，實踐體驗讓學生成為學習的主角，只有透過實作應用，學生才能真正理解和掌握所學知識，並將其運用到實際工作中。這種教育模式正是中臺科大「技術專業」與「人文關懷」理念的具體體現。



▲ 創業家 x 學生職人市集現場

本校「一日創業家」公益市集，不僅為學生提供寶貴的實戰經驗，也讓他們感受到自身的創新能力和潛力，深入探索小實驗如何轉化為大創意，激發他們的創業夢想，讓他們在未來的職涯道路上更加自信。未來將持續舉辦創新創業相關活動，推動學生在實踐中學習和成長，培養具備創新精神和實踐能力的專業人才，實現學校「永續創新」與「社會服務」的教育目標。

【圖/文 研究發展處 提供】

AI探索之旅：資管系協北港高中無人旅館體驗

在全球科技迅速發展的今天，敦謙國際的智能科技解決方案改寫了旅館經營規則，為台灣旅宿市場帶來新風貌。北港高中資處科學生們踏上「AI探索之旅」，參訪臺中的無人旅館，探索技術與運營模式。此次參訪由北港高中資處科主任及導師帶隊，本校資訊管理系李瑞敏主任協助安排行程，敦謙國際蔡述先經理於永豐棧麗緻酒店介紹並示範設備操作。敦謙國際擁有11個不同風格及地點的旅館品牌，透過系統研發能力與豐富旅宿管理經驗，以智能管理服務解決旅館高昂人事成本，提供智慧設備、系統管理及PMS訂房系統，提升旅客住宿體驗，推動台灣旅宿業向高效、智能管理模式邁進。

敦謙國際代表表示：「我們透過科技簡化旅館經營，讓住宿更舒適。」他們的努力不僅提升企業效率與成本節省，也促進台灣旅遊產業可持續發展。此次參訪重點是永豐棧麗緻酒店的無人旅館，展示敦謙國際的自動化技術，包括自動入住程序、線上訂自動販賣機物品，並由機器人送至客房、和機器人調酒吧檯，提升服務效率與客戶滿意度。在參訪過程中，學生們深入了解先進技術運作，對未來科技應用有深入見解。

本報導連結 #SDG4優質教育 #SDG 8良好工作及經濟成長 #SDG 17促進目標的夥伴關係



▲敦謙國際蔡述先經理及北港高中資處科師生於永豐棧麗緻酒店合影

尾聲，學生們還參觀了國家歌劇院，這個充滿文化氛圍的國際性建築，為學生提供了藝術與技術結合的新視野，激發他們對未來科技發展的興趣和探索精神。

【圖/文 資訊管理系提供】



▲袁之靜天地有大美系列巡迴展嘉賓合影

本次展覽展出袁之靜老師的40餘幅水墨作品，分為「圖象」、「心象」、「抽象」三大系列。「圖象」系列通過山水花鳥等傳統主題，融合唯美構圖和深厚國學基礎，代表作品包括「黃山煙雲」、「上善若水—伊瓜蘇大瀑布」、「萬壑松風圖」等。「心象」系列汲取東西方藝術精髓，呈現心領神會的妙法自然，如「不繫之舟」等作品表達出莊子、蘇軾的哲理境界。「抽象」系列作品則探索水墨畫的無限可能，如「虛實之間」、「天心」、「元宇宙」等，透過簡單的筆墨讓觀者留下更寬廣的想像空間。

本校承辦教育部「文資蘊生」大學社會責任計畫，著重於文化的耕耘與薪傳。在這個背景下，特地邀請臺中藝術家接力展水墨類得獎人袁之靜老師至本校藝文中心展覽其作品，此次展覽的作品主題為「天地有大美」，袁老師長期在大坑地區教授水墨畫，現任「臺中市大坑麗澤文化資產研究學會」理事長。袁老師的水墨作品風格獨特，她挑戰傳統，不斷開拓新的藝術視野。展覽中，兩幅氣勢磅礴的瀑布及山景作品，充分展示宏大的格局，從傳統的山水花鳥到抽象的表現形式，展現出水墨畫的無限可能性，其中近期的抽象創作，在光影變化中蘊含深刻哲理，讓人流連忘返，品味無窮。袁之靜老師表示，她的創作靈感來自於天地、四時、萬物的和諧，並將禪意融入畫作，透過每一筆線條、每一次落墨，表達生命的樂章，展現出無限的生命力。

本校積極推動藝術與文化的薪傳，為師生提供豐富多彩的藝文展出，並藉由展覽推動美學與創意的發展。袁之靜老師期待廣大師生及藝術愛好者蒞臨中臺科大觀展，共同感受水墨藝術的魅力，並在美學的海洋中得到心靈的洗禮。

本報導連結 SDG 11永續城鄉和社會

【圖/文 藝文中心提供】

薪傳中臺·天地之美
薪傳獎創作巡迴展開展

社區凝聚大展現！北屯里里長捐贈物資力助考生迎戰國考



▲北屯區白峨嶺區長(左五)、北屯里歐真宗里長(右五)與中臺科大老師們合影

此次捐贈不僅僅是一次祝福的傳遞，更是社會各界對教育的重視與支持的具體體現。林政勳學務長率同醫學檢驗生物技術系、護理系、牙體技術暨材料系、視光系及資訊管理系等老師代表學校全體師生，在北屯區白峨嶺區長的見證下接受這些捐贈。

鳳凰花開時節，畢業生們正陸續步出校園，迎接人生新的篇章。在這個關鍵時刻，許多考生也在為即將到來的國家考試做最後的衝刺，對於他們來說，這不僅是一場考試，更是一個關乎未來的重要轉折點。在此時，臺中市北屯里里長歐真宗以實際行動支持這些辛勤備考的學生。北屯里歐真宗里長於113/5/24日捐贈50箱泡麵，代表北屯里鄉親向考生們表達最誠摯的祝福。歐里長希望這些物資能夠為考生們提供一絲溫暖和力量，讓他們在熬夜苦讀時有暖胃的食物，並在考場上展現出最好的自己。這些泡麵不僅是物質上的支持，更是對他們的鼓勵和祝福，期盼他們能夠全力以赴，勇往直前。歐真宗里長表示：「國家考試是人生中的重要階段，我們希望通過這樣的方式，讓每一位考生都能感受到社會的溫暖和支持，進而激發他們的潛力，取得優異的成績。」他希望能夠為這些即將迎來考試的年輕人提供一點幫助和鼓勵，讓他們在考場上能夠更加自信和堅定。

歐里長以愛心行動彰顯社區的凝聚力和溫暖，不僅透過善舉為考生們帶來實際幫助，更燃起社區內的一股溫馨和向上的氛圍，為即將迎戰國考的中臺科大學生們注入一股強大的祝福力量。

本報導連結 #SDGs4優質教育 #SDGs17促進目標的夥伴關係

【圖/文 學生事務處提供】